



中华文化继往开来

杨金海

2007-12-07

【内容摘要】 十七大报告有许多亮点，其中之一就是提出了“建设中华民族共有精神家园”的理念。

【关键词】 中华文化；中华民族；精神家园

十七大报告有许多亮点，其中之一就是提出了“建设中华民族共有精神家园”的理念。

一个人，如果没有精神家园，即使物质家园再好，也不会幸福的。一个民族，如果精神家园陈旧甚或缺失，即使经济成就斐然，也很难跻身于世界现代民族之林。

中华民族之所以能够历经数千年而不断繁荣兴盛，其重要原因之一就是我们的一代又一代先人创造了绵延不断的符合社会发展趋势的核心价值体系，并以此为精神支柱创造了我们民族生生不息的精神家园。在中华民族的精神家园里，从古代的儒、道、释，到今天的和谐文化，丰富多彩，博大精深。它们就像阳光、空气和水分一样时时刻刻滋润着我们民族的生命，更新着我们民族的文化基因和精神生活。

今天，我们要迎接中华民族的伟大复兴，就须有中华文化复兴的民族自觉，兴起文化建设的新高潮。而要做到这一点，就须认真反思我们民族的文化史，方能承前启后，继往开来。

中华文化是开放包容的文化。它曾经多次受到外来文化的冲击，但没有被击垮，而总是以刚毅的品格抵抗错误思想的渗透，同时以博大的胸怀汲取世界优秀文化。在五千年的中华文化史上，有两次大的文化传入：一次是佛教的传入，一次是近代西方文化的传入。中华文化每每都以海纳百川的气概将其精华包容进来，充实自己的精神家园。

中华文化是革故鼎新的文化。它曾在内外反动势力的摧残中几近夭折，但中华民族的优秀儿女们总是发奋而起，在黑暗中探索真理，到世界各国去寻找真理，并更新中华文化的真理火炬。于是，它便愈加光彩夺目。中国近代历史就是明证。鸦片战争后，中华文化体系逐渐崩溃，只是随着五四运动新文化运动的兴起特别是马克思主义在中国的传播，中华民族的核心价值体系乃至整个文化体系才重获新生，逐步实现着从传统形态到现代形态的转型。新中国成立后特别是改革开放之后，中国现代文化体系的发展进入快速发展的时期，从而中华民族的精神面貌发生了翻天覆地的巨大变化。

我们要复兴中华文化，就须不断创新，开放包容。创新的层面很多。比如，需要创新我们的“话语”体系。文化的基础是“话语”体系，也即概念体系。“五四”新文化运动以来，特别是改革开放以来，新的概念层出不穷，极大地推进了中国现代文化的发展。要建设中华民族的现代文化大厦，就需要深入总结和研究这些现代文化基石，然后方可谈论构建新时代的文化体系问题。

又如，需要努力打造我们民族的现代核心价值体系。它是中华民族现代文化大厦的精神支柱。党的十七大把建设社会主义核心价值体系作为未来文化建设的首要任务，是十分确当的。而要建设核心价值体系，首先也要在构建“话语”体系上下功夫。古人在这方面的做法可以借鉴。中国古代有仁、义、礼、智、信等，西方近代有自由、平

等、博爱等。我们要建设现代核心价值体系也应当有这些标志性的价值概念，如科学、务实、民主、法治、公平、正义、诚信、友爱、富强、文明、和谐、和平等。这样，才能使现代价值观念体现在人们物质生活和精神生活的各个方面。

要建设我们民族的精神家园，还须加强对人们的思想文化教育。比如，要善于联系人们的精神需要特别是青少年的思想实际进行宣传教育，同时借鉴发达国家的大众教育经验，加大公共文化设施建设投资，尽量降低人民群众接受文化的成本。又如，应当加强对青少年的礼仪教育，在思想品德教育课中应适当增加礼仪教育的内容，从家庭礼仪到社会礼仪。

只有通过全方位的文化建设，才能使人们真正懂得真善美，自觉抵制假恶丑，形成健康的现代意识和社会风尚，为中华民族营造美好的精神家园，以迎接我们民族光明的未来，同时为世界文化发展做出新的贡献。（《人民日报》）

（作者：中央编译局副局长）

上一条 社会主义与市场经济相结合具有世界历史意义
下一条 第五届国际马克思大会综述

网络链接 | 联系我们

版权所有：中央编译局

地址：北京市西城区西斜街36号 邮编：100032

设计制作：文献信息部信息技术处